

# 乡村振兴背景下畅通城乡要素流动实施路径——基于东方市 大田镇乐妹村调研

曾慧芬

（中国热带农业科学院橡胶研究所，海南海口 571101）

**摘要：**【目的】以党的二十大报告指出的健全城乡融合发展体制机制和政策体系，畅通城乡要素流动为主题，从机制、体制、政策体系视角研究乐妹村如何畅通城乡要素流动。【方法】通过实地和问卷调查，深入乐妹村通过对村委会干部及村民的走访调查，了解到，海南大学和政府作为重要的媒介，在畅通城乡要素流动中发挥了至关重要的作用，不仅为乐妹村带来了资金与技术等要素，还通过举办乡村振兴大讲堂，提升村民配置要素的能力。【结果】本文基于乐妹村调研数据，通过探究乐妹村成功实现城乡要素流动的路径，发现乐妹村在配置城乡要素流动过程中，正确运用了已有的体制、机制和政策体系，通过发展兰花产业，带动乐妹村经济的发展，吸引了社会资本流入乐妹村，盘活了村里的闲置土地，多方面提高村民的收入，并成功把村民组织了起来，改变村民以往的观念，激发村民们的内生动力，有意识地改善自己的生活。大力发展村集体经济，培养致富带头人，通过产业支撑为抓手，以兰花产业畅通城乡要素的着力点，扩大现有的兰花产业规模，为后续吸引社会资本入驻，为乡村振兴奠定了有利的基础。【结论】基于此，本研究有以下两层的贡献。一、从体制机制和政策体系视角拓展畅通城乡要素流通的理论；二、乐妹村翻天覆地的变化，是畅通城乡要素流动的一个典型范例，具有应用推广的意义。因此，调研的结果可以为城乡要素流动仍然存在阻塞的村庄提供案例指导。